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Summary
Prerequisites for establishing a modern system of us youth professional orientation are reviewed in the article. 
organizational structure of us youth professional orientation is analyzed. Particular attention is paid to professional 
orientation organization in us schools. counselors’ professional requirements are characterized. the continuity of the 
professional orientation process and future labor market needs forecasting are indisputable key to the success of the 
american system of professional orientation.
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осоБливості створЕння умов для вПроваджЕння розвивального  
навчання маЙБутніх юристів у внз: ПроБлЕми та ПЕрсПЕктиви

гришко в.і.
Національний університет водного господарства та природокористування

У статті проаналізовано особливості створення необхідних умов для впровадження розвивального навчання майбутніх 
юристів у вНз. Досліджено проблеми та перспективи застосування різних розвивальних підходів до викладання. 
охарактеризовано особливості діяльності юридичної клініки, криміналістичної лабораторії, спец аудиторій, тренінг-
лаборатій у сучасних вНз. Проаналізовано розвивальну роль та значення Координаційної ради молодих юристів. 
з'ясовано особливості розвивального середовища, створеного викладачем. 
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Постановка проблеми. впровадження у на-
вчальний процес юристів розвивального на-

вчання веде за собою суттєві зміни щодо створення 
умов навчання та структури навчального процесу, 
зокрема: відкриваються різні навчальні лабора-
торії, центри, спеціалізовані аудиторії, вносяться 
суттєві зміни до змісту навчання, вводяться нові 
та удосконалюються старі форми та методи органі-
зації навчального процесу, вносяться корективи до 
структури навчальних занять. 

така реорганізація у вищому навчальному за-
кладі в сучасних умовах розвитку вищої освіти 
України веде за собою ряд перспектив та низку 
проблем, оскільки вимагає часткового реформуван-
ня самого процесу навчання та значних затрат часу 
і матеріалів. 

аналіз останніх досліджень і публікацій. впро-
вадження розвивального навчання у підготовку 
майбутніх юристів на теперішній час питання ма-
лодосліджене. розвивальне навчання як окремий 
процес вивчали та аналізували різні відомі педаго-
ги, психологи, дидакти та методисти. зокрема, його 
суть, зміст та значення стало результатом праць  
Д. Ельконіна, в. Давидова, П. гальперіна., ж. Піа-
же, в. рєпкіна, о. Дусавицького, ю. Бабанського, 
с. гончаренко та ін. У цей час методикою впрова-
дження розвивального навчання у початковій та 
середній школі займаються К. Астахова, о. Поме-
тун, К. Баханов, в. Мисан. Проте, проблема запро-
вадження розвивальних аспектів навчання у вищій 
школі – проблема відкрита і потребує комплексного 
дослідження та обґрунтування. серед перших на-
уковців, що зробили спробу дослідити особливості 
окремих аспектів розвивального навчання у проце-

сі підготовки саме юристів Н. Кожем'яко (викорис-
тання навчальної дискусії, тренінгів, кейс-методу, 
індивідуальних та групових форм), А. Борейчук,  
в. цимбалюк (впровадження ділової гри), о. Добро-
хотова (методика роботи у юридичній клініці).

виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. У сучасній педагогічній та методичній 
науці ще нема створеної чіткої моделі впроваджен-
ня розвивального навчання у процес підготовки 
майбутніх юристів, не розроблено концепції діяль-
ності вНз в умовах розвивального навчання, не 
створено належних умов щодо ефективного засто-
сування форм, методів, засобів розвивального на-
вчання студентів-правників.

мета статті. головною метою цієї роботи є про-
аналізувати проблеми та перспективи створення 
умов впровадження розвивального навчання май-
бутніх юристів у вНз. 

виклад основного матеріалу. організація на-
вчального процесу у сучасній вищій школі є однією 
з найважливіших проблем, оскільки на сьогоднішній 
час в Україні відбувається суттєве реформування 
вищої освіти. воно супроводжується істотними змі-
нами у теорії та практиці навчання і пов'язане із вхо-
дженням нашої держави у світовий та європейський 
освітній простори. Не обходить осторонь цей процес 
і вищої юридичної освіти, основним завданням якої 
є формування та розвиток морально стійкої, духовно 
багатої, позитивно налаштованої особистості.

Професія юриста у наш час вважається однією 
із найпрестижніших професій, оскільки потреба у 
висококваліфікованих фахівцях такої спеціальності 
зумовлена політичними, економічними, соціальними 
культурно-освітніми проблемами сучасності. згід-
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но освітньо-кваліфікаційній характеристиці підго-
товки бакалавра права професійні правові знання 
формуються із всебічних і глибоких знань системи 
права, її основних принципів і тенденцій розвитку, 
розуміння процесів її реалізації, впевненості у не-
обхідності всебічного нарощення цих знань у проце-
сі здійснення своєї діяльності, майстерного уміння 
користуватися повним арсеналом юридичних засо-
бів при розборі будь-якої юридичної справи. 

Кожен юрист повинен мати відповідний рівень 
політичної, етичної та психологічної культури: чіт-
ко сформовані принципові засади світогляду як за-
гального усвідомлення про навколишній світ і своє 
місце в ньому, про шлях реалізації в умовах ре-
альної дійсності своїх життєвих програм; сформо-
ване філософське, економічне, політичне мислення; 
розумітися в проблемах ринкової економіки, соці-
альних, національних, історичних та демографічних 
процесах розвитку суспільства; володіти питання-
ми розвитку стародавньої, нової, новітньої істо-
рії всесвіту і України, засвоїти закономірності та 
особливості культурного розвитку людства; брати 
участь у громадському житті, формуванні право-
вої свідомості та цивілізованих взаємовідносин всіх 
членів суспільства [1, с. 9].

забезпечення виконання вимог, передбачених 
освітньо-кваліфікаційними стандартами можна до-
сягти лише при правильно організованому процесі 
навчання у вНз, де бере свій початок становлення 
майбутнього юриста-професіонала.

саме розвивальне навчання має не меті дати 
можливість студентам самостійно або з допомогою 
викладача осмислювати матеріал, творчо викорис-
товувати його в нестандартних умовах, свідомо 
запам'ятовувати для подальшого навчання. 

розвивальне навчання – це цілеспрямована по-
слідовна взаємодія викладача і студента, спрямо-
вана на формування у майбутніх юристів профе-
сійної компетенції, пізнавальних здібностей, уміння 
застосовувати набуті знання на практиці [2, с. 21].

освіта, орієнтована на розвиток особливостей, 
здібностей, індивідуальності, особистості того, хто 
навчається, здійснюється лише в ході рівноправ-
ного партнерства спільної розвиваючої діяльності 
студентів і педагогів. в основі стратегії співпраці 
лежать ідеї стимулювання і спрямування пізна-
вальних і життєвих інтересів, вивчення ціннісних 
і мотиваційних орієнтувань майбутніх юристів 
[3, с. 14]. саме тому, від ефективного їх вивчення 
залежить успіх викладача у становленні майбут-
нього високопрофесійного спеціаліста з права.

впровадження розвивального навчання у процес 
підготовки юристів викликає ряд дискусій, обгово-
рень та проблем, оскільки не кожен вНз має мож-
ливість створити ефективні умови. 

У вНз, де готують юристів прийнято ство-
рювати спеціалізовані аудиторії для проведення 
практичних занять. Чинним законодавством Укра-
їни регулюється діяльність при університетах чи 
інститутах юридичних клінік (Наказ МоН Укра-
їни «Про затвердження типового положення про 
юридичну клініку вищого навчального закладу 
України«від 03.08.2006 № 592) [5]. юридична кліні-
ка – це структурний підрозділ вНз, що має на меті 
здійснювати керівництво науково-дослідницькою і 
навчально-методичною діяльністю студентів щодо 
розширення їх правосвідомості й вдосконалення 
механізмів отримання навиків правозастосуван-
ня, та правозахисної і правопросвітньої діяльності 
[4, с. 10]. тут студенти під керівництвом викладача 
надавати безкоштовні юридичні консультації всім 
категоріям населенням. 

Прийом громадян ведеться відповідно до графі-
ку та реєструється у спеціальному журналі. таким 
чином, студент може практично реалізувати на-
буті теоретичні знання. У юридичній клініці пови-
нні бути всі необхідні документи, а саме: кодекси, 
Конституція України, зразки документів, тощо. 
Перспектива широка – дитина вчиться складати 
процесуальні документи, опановує уміннями орі-
єнтуватися у чинному законодавстві, розвиває своє 
мислення, комунікативні здібності, інтелект. ви-
кладач може оцінити її практичні задатки, сприяти 
всебічному розвитку особистості. 

При університетах створюють криміналістичні 
лабораторії, що мають на меті формувати та роз-
вивати у студентів практичні навички щодо роз-
криття злочинів різних видів, виявлення слідів 
скоєння злочину, поводження з криміналістичною 
технікою та науково-криміналістичними засобами, 
які застосовуються при проведенні Під час роботи у 
криміналістичній лабораторії студенти мають змогу 
навчитися працювати із фото та відеотехнікою, ви-
вчають різні види фіксації матеріальних об'єктів, 
що мають значення речових доказів для розкриття 
злочинів, сучасні технічні засоби складання пор-
трету за зовнішніми ознаками опису людини, скла-
дати загальні і допоміжні дактилоскопічні формули 
по 10-ти пальцевій системі обліку і т.п.

Криміналістичні лабораторії повинні бути осна-
щені сучасною технікою, а саме: проектором та 
екраном для перегляду відеороликів чи докумен-
тальних фільмів щодо ведення слідства та роз-
криття злочинів різних видів; комп'ютерами, 
під'єднаними до мережі Інтернет та зі встановле-
ними програмами інформаційно-пошукової системи 
«образ» – комп'ютерний фоторобот, електронної 
інформаційно-довідкової програми з вогнепальної і 
холодної зброї, експертно-криміналістичної систе-
ми «Дактомат», експертними довідниками, чемода-
ном слідчого, мікроскопами, та ін. тощо.

Практикують, також, створення у криміналіс-
тичній лабораторії так-званих таємних кімнат. 
У таких кімнатах організовують місце скоєння зло-
чину (крадіжки, вбивства і т.ін.). Їх значення по-
лягає у тому, що окремі студенти групи під час 
практичного заняття займаються «розслідуванням 
скоєного», а решта студентів через вмонтовану у 
таємній кімнаті веб-камеру та usB-кабель, який 
підключений до комп'ютера за допомогою проекто-
ра, що виводить зображення на екран можуть слід-
кувати за діями колег та аналізувати їх дії. 

таким чином, ведеться залучення до практич-
ного навчання усіх студентів групи, в них прояв-
ляється інтерес, захоплення, зацікавленість, що 
забезпечують розвиток усіх пізнавальних можли-
востей та професійних компетенцій, стимулюють їх 
до діяльності та до навчання.

Діяльність криміналістичних лабораторій по-
винна бути тісно повязання із діяльністю сучасно 
обладнаних фотолабораторій, експертних лабора-
торій, комп'ютерних залів та криміналістичних по-
лігонів. зокрема у окремих вНз заняття з криміна-
лістики відпрацьовуються у комп'ютерних класах: 
судова фотографія, дактилоскопія, ідентифікація 
людини за ознаками зовнішності, судова балістика. 

Доречним буде створення кімнат-музеїв, де не-
обхідно представити різні види зброї, фототехніки, 
предмети схову злочинної продукції, експонати за 
матеріалами реальних справ, речових доказів, що 
дозволяє наочно сприймати особливості вчинення 
та розкриття різних видів злочинів.

Для проведення практичних занять створюють 
тренінг лабораторії, наприклад «зал судових засі-
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дань», де здійснюється підготовка фахівців-юристів 
в умовах, наближених до реальних судових проце-
сів. Проведення рольових процесуальних ігор у залі 
судового засідання розвиває навички роботи з про-
цесуальною документацією. студенти мають змогу 
детально вивчати особливості окремих стадій судо-
чинства, розгляду і вирішення окремих категорій 
судових справ. У майбутніх юристів розвиваються 
навички судової риторики, вони вчаться представ-
ляти інтереси різних сторін справи в суді, публічно 
виступати, логічно мислити, робити висновки та ін.

У тренінг-лабораторії «зал судових засідань» в 
результатів самостійної підготовки студентів під ке-
рівним супроводи викладачів необхідно проводити 
інсценовані судові процеси із слухання криміналь-
них, цивільних, адміністративних і господарських 
справ. До практичних занять у навчальному залі 
судових засідань залучаються працівники органів 
прокуратури, адвокатури, судів (судді, консультан-
ти, секретарі судових засідань), співробітники орга-
нів внутрішніх справ та інші практикуючі фахівці.

важливе місце у впровадження розвивального на-
вчання є створення при юридичних факультетах чи 
навчально-наукових інститутах спецаудиторії «Прес-
центр». це пов'язано із появою спеціалізації «юри-
дична журналістика», яка на даному етапі тільки 
починає вводитися у навчальні плани спеціальності 
8.03040101 «Правознавство». робота на практичних 
заняттях у «Прес-центрі» сприятиме формуванню 
та розвитку культури усної судової мови, активіза-
ції процесу думок, уміння вести публічну суперечку, 
встановити контакт із слухачем, тощо.

Прийнято також проводити виїздні заняття. На-
приклад, викладач може пропонувати студентам бра-
ти участь у відкритому судовому засіданні з метою 
набуття практичних навичків роботи судді. Після 
такого заняття студент повинен подати викладачу 
аналіз судового засідання, скритикувати чи схвалити 
тактику ведення процесу, роботи в ньому представ-
ників різних сторін, судді, потерпілого чи підсудного.

Практикують викладачі і участь студентів у ро-
боті координаційної ради молодих юристів, діяль-
ність якого контролюється Міністерством юстиції 
України (Положення про Координаційну раду мо-
лодих юристів України від 27.09.2007 № 835/5). 

згідно даного положення Координаційна рада 
виконує такі завдання:

– надає пропозицій Міністерству юстиції Украї-
ни щодо вдосконалення організації правоосвітнього 
та правовиховного процесу, теоретичної і практичної 
підготовки студентів вищих навчальних закладів;

– здійснює заходи щодо підвищення рівня пра-
вових знань населення;

– долучає молодих юристів до нормотворчих 
процесів [6].

Участь у координаційній раді – це практична 
підготовка студента до майбутньої діяльності. ви-
кладач повинен залучати до такої роботи якомога 
більше студентів з групи, задаючи їм вивчати до-
даткові матеріали, презентувати їх доробки та здо-
бутки на заняттях та уміти представляти та дово-
дити свою думку не лише колегам одногрупникам, 
а й відомим фахівцям у галузі права.

як відомо з досліджень італійського педагога  
М. Монтесорі найважливішою передумовою роз-
криття дитиною внутрішнього потенціалу є само-
стійна діяльність у створеному викладачем просто-
рово-предметному середовищі. саме тому, основним 
завданням педагога у процесі створення умов щодо 
впровадження розвивального навчання є надан-
ня студенту засобів саморозвитку й ознайомлення 
його з правилами користування ними. 

з цією метою майбутніх юристів необхідно вчи-
ти самостійно добувати необхідну для практичної 
реалізації інформацію. А допоможе в цьому тісна 
співпраця з архівами. робота з документами буде 
супроводжувати юристів протягом усієї професій-
ної діяльності. Аналіз розвитку сучасної юридичної 
освіти показує, що така форма роботи у вищій шко-
лі, на жаль, не практикується. У студентів відсут-
ній будь який інтерес до роботи з джерелами, вони 
не вміють працювати у архіві, відбирати необхідний 
матеріал, аналізувати, порівнювати та узагальню-
вати його. в той час, коли такі уміння є основним у 
роботі майбутнього фахівця з права. 

отже, у створенні належних умов щодо орга-
нізації та впровадження розвивального навчання у 
процес підготовки студентів-юристів провідна роль 
належить викладачу. 

При підготовці до проведення навчальних за-
нять викладач повинен опрацювати безліч додат-
кових джерел та розробити навчально-методичний 
комплекс своєї дисципліни адаптований до потреб 
розвивального навчання. там повинні бути передба-
чені завдання спрямовані на формування та розви-
ток пізнавальних можливостей студентів, їх профе-
сійних компетенцій. викладач повинен правильно 
підібрати методи та засоби за допомогою яких мож-
на досягнути поставленої розвивальної мети. Педа-
гогам слід організовувати позааудиторну базу для 
проведення занять, а саме заключати від імені вНз 
угоди з різними державними установами, де б сту-
денти мали змогу використовувати свої теоретичні 
знання на практиці.

При створенні умов щодо впровадження розви-
вального навчання у процес підготовки майбутніх 
юристів вищі навчальні заклади зустрічаються з ці-
лою низкою проблем: неналежне фінансування, слаб-
ка матеріально-технічна база, недостатня кількість 
кваліфікованих педагогічних кадрів, яким потрібно 
проходити курси підвищення кваліфікації з методики 
викладання та педагогіки. юридична освіта України 
немає розроблених та затверджених єдиних держав-
них стандартів якості вищої освіти (освітньо-квалі-
фікаційно програми, освітньо-кваліфікаційної харак-
теристики, засобів діагностики якості вищої освіти). 
А через це – проблеми з розробкою навчальних пла-
нів, де необхідно перебачити вивчення усіх спеціаль-
них та галузевих юридичних дисциплін і дисциплін 
допоміжних у становленні фахівця з права.

серед основних проблем у впровадженні роз-
вивального навчання є небажання самих студенті 
вчитися. традиційна методика навчання вже втра-
тила свою суть, проте вона зустрічається у біль-
шості вищих навчальних закладах України. ви-
кладачі не бажають відмовлятися від установлених 
стереотипів та урізноманітнювати навчальний про-
цес новими підходами до організації та викладання. 
сучасна дитина, котра зростає у світі новітніх тех-
нологій та спокус неадаптована до простого зазу-
брювання матеріалу. Кожен студент – особистість, 
котра вимагає до себе уваги та поваги. Мета ви-
щого навчального закладу створити умови такого 
навчального середовища де у спеціально створених 
умовах необхідно формувати грамотного, обдарова-
ного всебічно розвиненого фахівця здатного вирі-
шувати складні проблеми сьогодення.

висновки і пропозиції. отже, у сучасні вищій 
школі створюються необхідні умови до проведення 
занять майбутнім юристів з метою їх становлення 
та розвитку як професіоналів своєї справи. впро-
вадження розвивального навчання у вищій школі 
набуває актуальності. Необхідно лише посилити в 
цьому плані роботу викладачів та педагогів: пере-
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глянути навчально-методичні доробки з дисциплін, 
використовувати уже створені або розробляти 
власні завдання розвивального характеру, стиму-

лювати студентів до навчальної діяльності за до-
помогою різних методів, засобів та прийомів розви-
вального навчання.
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осоБЕнности создания условиЙ для внЕдрЕния развиваюЩЕго 
оБучЕния БудуЩих юристов в вузЕ: ПроБлЕмы и ПЕрсПЕктивы

аннотация
в статье проанализированы особенности создания необходимых условий для внедрения развивающего обучения 
будущих юристов в вузе. Исследованы проблемы и перспективы применения различных развивающих подходов 
к преподаванию. охарактеризованы особенности деятельности юридической клиники, криминалистической лабо-
ратории, спец аудиторий, тренинг-лабора в современных вузов. Проанализированы развивающую роль и значение 
Координационного совета молодых юристов. выяснены особенности развивающей среды, созданного преподавателем.
ключевые слова: развивающее обучение, профессиональная подготовка юристов, юридическая клиника, кримина-
листическая лаборатория, тренинг-лаборатория.
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тHE cHaractEriSticS of crEation of tHE nEcESSary conditionS  
for tHE implEmEntation of dEVElopmEntal Education  
of futurE lawyErS at uniVErSitiES: proBlEmS and proSpEctS

Summary
the article analyzes the characteristics of creation the necessary conditions for the implementation of developmental 
education of future lawyers at universities. the problems and prospects of various developmental approaches to teaching 
are studied. the peculiarities of the activity of legal clinics, forensic laboratories, special classrooms, laboratory training 
in modern university are characterized. the role and significance of the coordination council of young lawyers are 
analyzed. the features of the evolving environment created by the teacher are determined.
Keywords: developmental education, training of lawyers, legal clinic, forensic laboratory, training laboratory.


